

# 大力弘扬伟大抗战精神 当好江汉平原高质量发展排头兵

□ 荆州市史志研究中心

毙命。

日军对荆州的侵略，是一场罪行累累、惨无人道的浩劫，给荆州人民留下了空前的灾难。一方面，造成了触目惊心的人口伤亡和财产损失，无数家庭破碎，幸存者流离失所、身心俱残；社会经济遭受毁灭性打击，基础设施和生产能力破坏殆尽，战后重建步履维艰。据统计，抗日战争时期，荆州辖区伤亡人口522746人，其中，直接死亡80849人；财产损失约10.5亿元（按1937年7月的物价指数计算）。另一方面，荆州古城遭受空前浩劫，承载历史记忆的文物古迹被夷为平地或洗劫一空，教育传承被强行中断，文化血脉几近断裂。据抗战后核查，荆州仅被日军炸毁、拆毁、烧毁的著名古建筑不少于30余处，已知被日军抢劫盗运出境的稀世金石书画、典籍著作不少于250件（帛），损失价值不可估量。

铭记日军在荆州犯下的滔天罪行，铭记这段浸透血泪的历史，不仅是对逝者的告慰，更是对和平的珍视、对民族自强不息的永恒鞭策。历史的警钟长鸣，警示后人珍视和平，奋发图强，绝不让历史悲剧重演。

### 二、党领导荆州军民创建襄南抗日民主根据地

1932年10月，洪湖革命根据地丧失后，荆州原有党组织遭受严重破坏，党员被迫分散隐蔽，组织活动一度中断。少数幸存的共产党员冒着生命危险，成立了荆沙地下党支部。1937年11月和1938年2月间，中共湖北省工委、中共湖北省临时委员会两次派人到荆沙地区党组织开展组织审查。1938年5月，省临委常委、组织部长钱瑛在沙市听取审查情况汇报后指出：“这个支部在那样白色恐怖的环境下，能保存下来，坚持战斗，是我们党一个不可多得的支部。”审查结束后，省委决定成立中共鄂西工作委员会。7月，省委撤销鄂西工委，成立鄂西中心县委，具体领导江陵、公安、石首、宜都、枝江、松滋、宜昌、长阳、五峰、秭归等11县的工作。中心县委机关设在沙市。鄂西中心县委的成立，对鄂西两地区的抗日救亡运动，加强鄂西各县党组织的建设，打下了坚实基础。

1939年，中共江陵中心县委按照党的六届六中全会精神，开始擘画敌后抗日根据地的蓝图。彭祥麟、张礼成等骨干党员深入岑河、三湖、张金河等农村腹地，宣讲党的抗日主张和政策。通过开办党员训练班培养新生力量，在半年内发展到7个区级组织，为根据地建设筑牢组织根基。1941年4月，江陵县委在岑河召开各界人士代表会议，正式宣告成立江陵县抗日民主政府和新四军江陵独立十四营。7月，三湖抗日根据地基本形成。根据地南抵长江，北到荆州、长湖，东至张金河、龙湾，方圆100余里。9月，国民党顽固派以攻打沙市为名，暗中勾结日伪军，悍然进犯。彭祥麟壮烈牺牲，其他党员或转移襄西或就地隐蔽，根据地丧失。三湖根据地虽然只有半年，但它是沿江敌后建立最早的小块根据地之一，是江陵党组织在远离鄂豫边区的情势下独立

创建起来的。它的建立和丧失，为敌后滨湖地区的抗日斗争提供了可贵的经验，为日后新四军五师开辟襄南抗日根据地准备了有利的政治条件和群众基础。

1943年初，日军进犯襄南，襄南地区全面沦陷，抗日形势急转直下。3月下旬，鄂豫边区党委果断派遣襄河分军区参谋长李人林率领数百人组成先遣队夜渡襄河，肩负起开辟襄南根据地的重任。这支队伍以“贴烧饼”战术穿梭于敌占区，日军包围时便隐蔽于据点附近，待敌撤回立即返回开展工作，在重兵围剿中始终保持主动。同时，李人林积极开展统战工作，成功争取伪军头目率部起义，抗日力量迅速壮大。为适应襄南形势快速发展需要，5月，襄河地委决定成立中共襄河地委襄南代表团，统一领导襄南军事和地方工作。日军合围时便隐蔽于据点附近，待敌撤回立即返回开展工作，在重兵围剿中始终保持主动。同时，李人林积极开展统战工作，成功争取伪军头目率部起义，抗日力量迅速壮大。为适应襄南形势快速发展需要，5月，襄河地委决定成立中共襄河地委襄南代表团，统一领导襄南军事和地方工作。6月，新四军五师十五旅和襄南指挥部发起熊口战斗，全歼伪军朱秉坤部2000余人，拔除10余处据点，以熊口为中心的江潜边地区成为襄南根据地巩固的中心区域，为东进洪湖、南向石公华发展奠定了基础。1944年11月，鄂豫边区党委和五师首长将襄河地委划分为襄南、襄北两个地委。襄南地区下辖江陵、监利、监河、潜潜河、川河、汉河、嘉蒲、石公华、荆潜、荆钟北山、当阳10县，面积达4.8万平方公里，人口255万。襄南党政军机关设在潜江熊口。襄南坚持“以发展为主”的方针，继续向江南、鄂西发展。1945年3月1日，贺炳炎、廖汉生率领南下干部大队抵达襄南根据地，加强了领导，并成立江南中心县委和江南指挥部，主动出击日伪军据点，使根据地扩大、延伸到洞庭湖滨，进入嘉蒲临地区，与湘鄂赣打通联系，实现了从西南面包围武汉的战略意图。

荆州军民的抗日斗争，直接支持了国民党正面战场作战，为中华民族的解放大业作出了不可磨灭的贡献。

### 三、荆州儿女谱写了惊天地、泣鬼神的雄壮史诗

荆州的抗日救亡运动，兴起的时间较早，持续的时间较长，规模和影响也较大。早在1934年春，荆州进步学生便组织发起读书会、阅读进步书刊，探索救国困存道路。七七事变前后，在荆沙地下党组织领导下，进步青年以同学会、补习班等名义聚集起来，成立十余个救亡团体。其中，“新生”、“黎明”剧团排演的《九一八以来》《放下你的鞭子》《林中口哨》抗日话剧广受群众好评。1938年1月，荆沙地下党组织成立青年救国团（简称“青救”）荆沙区团。“青救”在沙市最为繁花的中山路、中山公园等处开辟抗战宣传专栏和大型壁报。“青救”遭国民党顽固派解散后，改名为青年服务队（简称“青服”）。“青服”组成3至5人的小型宣传组，到工厂、街头和郊区农民中开展宣传。一场社会各界群众广泛参与的抗日救国运动在荆州大地蓬勃兴起，党的抗日救亡主张日益深入人心。

荆州儿女为抗日提供了源源不断的人力、物力、财力保障。根据地群众除了为部队送饭菜、站岗放哨、传递信息外，还积极投入生产和扫荡、杀

汉奸、保卫家乡的斗争。“黄学会”3000余农民接受改造，成为抗日群众性武装。爱国知识分子潘哲夫在松滋、公安、江陵三县边界发展一支3000余人枪的抗日武装。地方武装组织主动向日军出击，发动突袭，“土部队也能打败洋鬼子”。随着减租减息斗争的开展，荆州地区农民觉悟有了很大提高，在石公华抗日根据地，广大贫苦农民踊跃交售救国公粮，仅一、二、五联乡就征购粮食7640余石，洪湖地区运出约10万石稻谷和杂粮支援边区缺粮县。各地妇救会积极动员妇女参加生产，开展为抗战“多种一亩地、节约一把米”活动，做军鞋袜慰问部队，捐献物资、钱款支援前线。仅1944年，石公华根据地各联乡政府就为江南挺进支队和政府工作人员做军鞋4200余双。抗日统一战线的扩大，调动了进步人士和中间人士参加抗战的积极性。1944年，鄂豫边区民主政府向襄南、地主、富农和土绅发行建国公债，石公华各界爱国人士认购公债总额近一百万元。荆州群众争先恐后参加献金运动，公安县人民省吃俭用捐款购买一架飞机，命名为“公安号”支援抗战。在襄南抗日根据地主要财源基地一古长堤，具有民族特色的大小商户拥护党的抗日主张，主动交税，最盛时期月收入税款额达300万元以上，保障了边区财政开支。

荆州儿女抱定血战到底、抗战到底的信念，涌现出无数可歌可泣的英雄事迹。1943年10月初，日军对大同湖地区发动“大扫荡”，来不及撤离的群众自觉上坟约公；不供给敌人一粒粮、一条鱼、不组织“维持会”，不暴露新四军秘密。日军抓捕12名农渔民，一连杀了9人，知情渔民只字未吐。1941年10月，江陵县委书记彭祥麟因特务出卖而被捕。面对酷刑，他大义凛然道：“你寅时放我，卯时我就干共共产党，重组江陵抗日游击队！”就义时年仅24岁。1945年8月14日，新四军第5师江南指挥部指挥长沈国栋率领3名侦察员到刘家桥了解敌情，途中遇上日特警班下乡“扫荡”，他下湖诱敌中弹，牺牲在抗日战争胜利的前夕。

习近平总书记指出，“中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。”面对国家 and 民族生死存亡，荆州儿女和全体中华儿女一道，同仇敌忾、众志成城，用生命和鲜血谱写了中华民族历史上抵御外侮的伟大篇章，充分彰显了人民群众是战争胜利最深厚的伟力。

### 四、凝聚起当好江汉平原高质量发展攻坚战的磅礴力量

当好江汉平原高质量发展排头兵是省委、省政府立足全省支点建设大局赋予荆州的重新使命新任务。站在新的历史起点，肩负新的重大责任，我们要深入挖掘伟大抗战精神的时代价值，从荆州抗战历史中汲取智慧和力量，以实干实效诠释抗战精神，为全省加快建成中部地区崛起的重要战略支点作出荆州贡献。

# 组织起来是抗日战争胜利的力量之源

重建立和发展抗日根据地，将军事斗争与根据地建设相结合。这些根据地成为坚持抗战的稳固后方和开展游击战争的战略支点。这种正规战与游击战相结合、军事斗争与根据地建设相结合的军事组织体系，有效发挥了中国军队的优势，使日军陷入人民战争的汪洋大海。

在经济组织方面，全国建立起全面控制国民经济运转的战时体系，沿海沿江地区的一批重要工厂企业陆续向内地迁移，加速了工业基础落后的西南、西北大后方的经济发展，对坚持抗战发挥了重要的经济支撑作用。各根据地普遍实行减租减息政策，减少了封建剥削，解放了农村生产力，改善了广大农民生活，激发了农民群众抗战的积极性。各抗日根据地普遍开展大生产运动，减轻了人民负担，改善了军民生活。1943年11月，毛泽东在中共中央招待陕甘宁边区劳动英雄大会上发表《组织起来》的重要讲话，深刻论述了把群众力量组织起来、组成劳动大军的重大意义，进一步启发了劳动群众的政治觉悟，推动了群众组织工作的深入开展。

在民众组织方面，中国共产党深入农村、城市，广泛发动群众，组织各种抗日团体和组织。在农村，建立了农会、妇女救国会、儿童团等组织，动员农民参军参战、支援前线。到1940年，仅晋察冀边区就有各种抗日团体成员130余万人，其中青年抗日先锋队队员达10万余人，他们还承担了站岗放哨、传递情报等工作。山东根据地的妇女救国联合会组织广大妇女做军鞋、缝军装，仅1943年就完成军鞋150万双、军装50万套。在城市，工人阶级通过罢工、怠工等方式打击日本侵略者的经济掠夺，同时组织起来为抗战提供物资生产和运输支持。各地的学生纷纷成立抗日宣传队，深入街头巷尾、农村乡镇，通过演讲、演出等形式宣传抗日救亡思想。各种抗日救亡协会，团结社会各界力量，有钱出钱，有力出力，为抗战提供资金、物资等方面的援助。世界各地华侨纷纷组织起来，建立抗日救国团体。华侨为祖国抗战捐献财物，数额巨大，形式多样，他们还组织慰问团、救护队等各种归国服务团参加抗战，充分体现了广大华侨的拳拳赤子之心。各类抗日团体将分散的个体力量凝聚成强大的抗战洪流，使日本侵略者陷入人民战争的汪洋大海最终走向失败和灭亡。

### 中国共产党是组织起来的积极倡导者和坚定维护者

中国人民抗日战争的胜利是全国各族人民经过极其艰苦的斗争，付出了沉重代价取得的。

中国人民抗日战争是近代以来中国人民第一次取得完全胜利的伟大的民族解放斗争。中国之所以能够进行这场前所未有的全民族抗战并取得胜利，中国人民的空前觉醒和中华民族团结御侮的凝聚力发挥了至关重要的作用。可以说，组织起来是中国人民抗日战争胜利的力量之源。在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年之际，深入分析中华民族怎样组织起来、为什么能组织起来及其现实启示，不仅让我们更深刻地理解这段历史，还能为我们凝聚磅礴伟力实现中华民族伟大复兴提供宝贵经验与智慧。

### 组织起来构建了全民族抗战的坚固体系

毛泽东在《论持久战》中尖锐地指出：“日本敢于欺负我们，主要的原因在于中国民众的无组织状态。”伟大的抗日战争唤醒了全民族的危机意识和使命意识，中华民族实现了前所未有的团结，激发出无坚不摧的勇气和力量。

在政治组织方面，中国共产党倡导建立的抗日民族统一战线涵盖了全国各民族、各阶级、各党派、各社会团体、各界爱国人士以及港澳台同胞和海外侨胞，将不同政治立场、不同经济利益的力量凝聚在一起。中国共产党领导的各抗日根据地建立起“三三制”政权，广泛团结各抗日阶级、阶层，调动了一切积极因素投入抗战，使抗日民族统一战线在政权组织上得到了具体体现，巩固了抗日根据地的政治基础。1938年7月，国民参政会正式成立，为各抗日党派、团体的代表提供了一个公开发表意见并相互交流的场所，也成为中国共产党维护抗日民族统一战线的重要阵地。各民主党派积极投身抗日，如中国民主同盟积极组织成员开展抗日宣传、募捐等活动；中华职业教育社利用自身影响力，动员各界人士为抗战提供物资和技术支持。

在军事组织方面，中国军队根据战争形势和自身特点，构建了灵活多样的作战体系。国民党军在正面战场抗击日军，共产党领导的八路军、新四军开辟敌后战场，形成了两个战场夹击日军的战略态势。中国共产党领导的人民军队充分发挥游击战争优势。八路军第115师在平型关设伏，一举打破了“日军不可战胜”的神话，极大地鼓舞了全国军民的抗战信心。在长期的游击战争中，人民军队创造了地雷战、地道战、麻雀战等多种灵活机动的战术。以地雷战为例，仅1943年，晋察冀抗日根据地的民兵就利用地雷炸死炸伤日伪军2800余人。同时，人民军队注

要坚定跟党走的政治信念。在抗日战争时期，在民族危亡的历史关头，中国共产党以卓越的政治领导力和正确的战略策略，指引了中国抗战的前进方向，支撑起中华民族救亡图存的希望，成为全民族抗战的中流砥柱。襄南抗日民主根据地从无到有、从小到大的发展历程充分证明，中国共产党的领导是党和国家的根本所在、命脉所在，是全国各族人民的利益所系、命运所系。新时代新征程，党的领导是应对重大风险挑战的“主心骨”，是中国式现代化巨轮行稳致远“压舱石”。我们要持之以恒用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

要传承团结奋斗的宝贵经验。中国共产党高举抗日民族统一战线旗帜，坚决维护、巩固、发展统一战线，坚持独立自主、团结抗战，维护了团结抗战大局。团结是抗战时期“军民团结如一人，试看天下谁能敌”的必胜密码。抗战时期，襄河地区各县都成立了临时参议会。参议员的组成具有广泛的代表性，既有中共党政军干部、民众团体代表，也有国民党员、士绅和各界贤达。对党外人士，只要他们赞成抗日民主并有一定的威望，就可担任参议员。各县参议员在宣传解释党的政策、消除中上层人士的怀疑恐惧情绪、动员各方人士抗日救国方面做了大量工作。新时代新征程，我们要开展广泛宣传解读，讲清楚省委赋予荆州“排头兵”使命任务，讲清楚当好“排头兵”的思路举措，讲清楚“排头兵”和先行区的紧密联系，将发展目标转化成全市各党派、各民族、各阶层、各团体和各界人士的共同意志和行动，形成心往一处想、劲往一处使的生动局面，汇聚起“撸起袖子加油干，风雨无阻向前进”的奋进力量。

要锤炼敢于困难的斗争精神。中国共产党和中国人民是在斗争中成长和壮大起来的，斗争精神贯穿于中国革命、建设、改革各个时期。1943年底，面对敌后战场日益严峻的斗争形势，襄河地区各级党政军机关认真贯彻落实党中央和边区党委关于大生产运动的指示，一面坚持对日伪军战斗，一面抓群众生产和部队、机关生产，使群众安居乐业有饭吃，军政脱产人员生活费用部分自给，还为边区军政财政困难提供了可观的财源。新时代新征程，荆州正在大力实施产业强县、枢纽壮腰、绿色崛起、文化铸魂“四大战略”，这是事关荆州复兴的长远谋划。在这一战略实施过程中，我们会面对许多前所未有的困难，无论是实现“冲刺百强城市、跨越5000亿”目标，还是坚定不移打好洪湖流域综合治理总体战、攻坚战，抑或是抢抓机遇争取荆荆高铁南延、仙洪监铁路等事关荆州长远发展的事项尽快实现重大突破，无不考验着我们的勇气和智慧。船到中流浪更急，人到半山路更陡。我们应当挺起脊梁，面对急难险重不推诿、在风险矛盾面前不退缩，敢啃最硬的骨头、接烫手的山芋，以越是艰险越向前的精神，以压倒一切困难的决心和勇气，知重而担，向难求成，努力开创荆州发展新局面。

日战争的伟大胜利充分证明，中国共产党以自己的坚定意志、模范行动和无私奉献，赢得了全国人民的信任和拥护，成为团结全国人民抗战的中流砥柱，正是这种领导核心的凝聚力，才使得各阶级、各党派放下分歧，共赴国难。新征程上，只有坚持中国共产党的全面领导，才能巩固和发展最广泛的爱国统一战线，凝聚起全国各族人民的智慧和力量，共同推进中国特色社会主义事业。习近平总书记强调：“党的力量来自组织。党的全面领导、党的全国工作要靠党的坚强组织体系去实现。”构建上贯下通、执行有力的组织体系，正是团结协作的关键保障，才能将分散的力量汇聚成强大合力。

党员发挥先锋模范作用是凝聚群众的强大力量。在抗日战争中，中国共产党人始终以民族解放为己任，发挥了先锋模范作用，成为群众组织起来的强大凝聚力。新征程上，中国共产党人只有敢于挺身而出，勇于担当责任，才能以实际行动带动广大群众为国家的发展和社会的进步贡献自己的力量。榜样的力量是无穷的。共产党员发挥先锋模范作用，就会在群众中产生巨大的示范效应，形成强大的感召力和凝聚力。共产党员是党的肌体的细胞，要与人民群众保持密切联系，成为党组织与人民群众相联系的纽带。广大党员特别是党员领导干部在各个方面坚持以身作则、以上率下是一种有效的领导方法和工作方法。党员干部继承和发扬责任担当精神，以身作则，率先垂范，就能够真正组织群众，形成推动社会发展的强大动力。

以爱国主义为核心的民族精神是激励我们前行的强大动力。中华优秀传统文化是中华民族的精神血脉，爱国精神成为凝聚全人民的强大精神力量。中国人民抗日战争胜利是以爱国主义为核心的民族精神的伟大胜利，习近平总书记指出，中国人民在抗日战争的壮阔进程中孕育出伟大抗战精神，向世界展示了天下兴亡、匹夫有责的爱国情怀，视死如归、宁死不屈的民族气节，不畏强暴、血战到底的英雄气概，百折不挠、坚忍不拔的必胜信念。在新时代，我们要大力弘扬爱国主义精神，以时代精神激活中华优秀传统文化的生命力，推进中华优秀传统文化创造性转化和创新性发展，将其融入社会主义核心价值观的培育和践行中，通过多种途径加强爱国主义宣传教育，激发全体人民的民族自豪感和爱国情怀，不断增强民族凝聚力和向心力，以更加坚定的信心和更加昂扬的斗志，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业汇聚力量。

（原载7月30日《光明日报》）